
Bibliothèque nationale de France 
direction des collections 
département Littérature et art 

Juillet 2018 
 

AGREGATION EXTERNE DE RUSSE 2019 
Joseph Brodsky, Fin de la belle époque, Partie de discours, 
Léon Tolstoï, Enfance, adolescence, jeunesse,  
Alexandre Griboïedov, Le malheur d'avoir de l'esprit,  
Boris Pilniak, L'Acajou,  
Ioury Tynianov, La Mort du Vazir-Moukhtara. 
 
Bibliographie sélective 
 

 
 

 
Guerre mondiale (1914-1918) – Affiche russe de 1916 – https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/btv1b9009100f  

 
 
 

Cette bibliographie, qui correspond au programme du concours de l’agrégation externe de russe 2019, recense des 
ouvrages disponibles en libre-accès, principalement dans les salles G (Bibliothèque du Haut-de-jardin) et W 
(Bibliothèque de recherche, niveau rez-de-jardin), ainsi que des ouvrages issus des collections patrimoniales 
conservées en magasins. Elle propose également des ressources en ligne.  
 
Cette bibliographie est disponible également en ligne sur le site internet de la BnF, rubrique Aide à la recherche > 
Bibliographies > Littérature et linguistique > Agrégation 2019 
 

  

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/btv1b9009100f


Programme de littérature 
Иосиф Бродский (1940-1996) 

Texte au programme 

Cycles de poèmes «Конец прекрасной эпохи» et «Часть речи» composé en 1975-
1976 (éditions en russe) 
Конец прекрасной эпохи : стихотворения 1964-1971. Анн Арбор : Ардис, 1987. 114 p. 
Magasin – [8-YM-1943] 
 
Часть речи : стихотворения 1972-1976. Ann Arbor : Ardis, 1989. 113 p. 
Magasin – [8-YM-1975] 
 
Часть речи : избранные стихи, 1962-1989. Москва : Художественная литература, 1990. 526 p. 
Magasin – [16-YM-5574] 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 2 c] 
 
Стихотворения и поэмы: В 2 т.,сост. и прим. Л. Лосев. Санкт-Петербург : Издательство Пушкинского 
дома, 2011. 2 vol. (653, 573 p.) (Новая библиотека поэта) 
Contient : "Конец прекрасной эпохи", p. 253-[320] ; "Часть речи", p. 323-380 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 2 s1] et [891.7/4 BROD 2 s2] 

Cycles de poèmes «Конец прекрасной эпохи» et «Часть речи» (traductions) 
Part of speech. Oxford ; Melbourne : Oxford university press, 1980. 151 p.  
Magasin – [8-YM-1660] 
 
Poèmes : 1961-1987, trad. du russe par Michel Aucouturier, Jean-Marc Bordier, Claude Ernould, Hélène Henry. et 
al. Paris : Gallimard, 1987. 250 p. (Du monde entier) 
Contient : « Fin de la belle époque », p. 81-126 ; « Partie de discours », p. 127-204 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 2 p] 
 

Biographies et études (bibliographie indicative) 
Les auteurs sont cités par ordre alphabétique, tout d’abord en russe puis dans les autres langues. 
 
Баткин, Леонид  
Тридцать третья буква : заметки читателя на полях стихов Иосифа Бродского. Москва : Российский 
государственный гуманитарный университет, 1997. 442 p.  
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 5 BA] 
 
Бондаренко, Владимир 
Бродский. Mосква : Молодая гвардия, 2015. 442 p. (Жизнь замечательных людей. Малая серия ; Выпуск 85) 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 5 BO] 
 
Венцлова, Томас 
Статьи о Бродском. Москва : Новое издательство, 2005. 174 p. 
Magasin – [2005-267188] 
 
Иосиф Бродский : cтратегии чтения : материалы международной научной конференции 2-4 сентября 
2004 года в Москве. Москва : РГГУ, 2005. 521 p. 
Magasin – [2010-283691] 
 
Иосиф Бродский, труды и дни, Сост. Лев Лосев и Петр Вайль. Москва : Независимая газета, 1998. 269 p. 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 5 LO] 
 
Как работает стихотворение Бродского : из исследований славистов на Западе. Москва : Новое 
литературное обозрение, 2002. 302 p. (Новое литературное обозрение. Научное приложение ; 36) 
Magasin – [2006-51425] 
 
Крепс, Михаил 
О поэзии Иосифа Бродского. Ann Arbor (Mich.) : Ardis, 1984. VIII-277 p.  
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 BROD 5 KR] 
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Joseph Brodsky : the art of a poem, ed. by Lev Loseff and Valentina Polukhina. New York : Palgrave, 1998. XV-
257 p.  
Magasin – [2003-203857] 
 
Loseff, Lev 
 « Joseph Brodsky». Dans Histoire de la littérature russe [3], Le XXe siècle. Gels et dégels, ouvrage dir. par Efim 
Etkind, Georges Nivat, Ilya Serman et Vittorio Strada. Paris : Fayard, 2005, p. 725-740  
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 ETKI h3.3] 
 
MacFadyen, David 
Joseph Brodsky and the Soviet muse. Montreal : McGill-Queen's university press, 2000. 209 p. 
Magasin – [2003-65892] 
 
Rigsbee, David 
Styles of ruin : Joseph Brodsky and the postmodernist Elegy. Westport (Conn.) : Greenwood press, 1999. XX-
169 p. (Contributions to the study of world literature ; 93) 
Magasin – [2001-126888] 
 

Лев Толстой (1828-1910) 
Texte au programme 

«Детство, отрочество, Юность» (éditions en russe) 
Детство, отрочество, юность. Издание подготовила Л. Д. Опульская. Москва : Наука, 1978. 527 p. 
(Литературные памятники) 
Contient l’article de L. D. Opoulskaia “Первая книга Льва Толстого“  
Magasin – [8-Y2-97313] 
 
Собрание сочинений в двадцати двух томах. Том первый, Детство. Отрочество. Юность. комментарии 
А. В. Чичерина. Москва : Художественная литература, 1978. 421 p.   
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 1 s1] 
 
Полное собрание сочинений. Том 1. Под общей редакцией В. Г. Черткова. Москва : Терра, 1992. 356 pages. 
Réunit : "Детство" ; "Юношеские опыты" 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl s1] 
 
Полное собрание сочинений. Том 2. Под общей редакцией В. Г. Черткова. Москва : Терра, 1992. 417 p.   
Réunit : "Отрочество" ; "Юность" 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl s2] 

«Детство, отрочество, Юность» (traductions) 
Enfance, adolescence, jeunesse. Préf. de Michel Aucouturier,... ; trad. et notes de Sylvie Luneau. Paris : 
Gallimard, 1993. 500 p. (Collection Folio ; 678) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 4 dets] 
 
Enfance et adolescence : édition spéciale pour la jeunesse, revue par l'auteur, traduction de Michel Delines ; 
dessins par L. Benett et G. Roux. 2e édition. Paris : J. Hetzel, 1886. III-339 p. (Bibliothèque d'éducation et de 
récréation) 
Disponible en ligne sur Gallica : https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5668186f ou – [NUMM-6580503] 
 
Souvenirs : enfance, adolescence, jeunesse ; ouvrage trad. du russe avec l'autorisation de l'auteur par Arvède 
Barine. Paris : Hachette, 1913. VI-309 p. 
Disponible en ligne sur Gallica : https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k207021c  ou – [NUMM-207021] 
 
Souvenirs et récits. Préface de Sylvie Luneau. Paris : Gallimard, 1990. XXIV-1589 p. (Bibliothèque de la Pléiade ; 
149).  
Réunit : "Enfance" ; "Adolescence" ; "Jeunesse"… 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 2 s] 
Ressources électroniques du Rez-de-jardin – Catalogue général – [NUMM-137] 
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Biographies et études (bibliographie indicative) 
Les auteurs sont cités par ordre alphabétique, tout d’abord en russe puis dans les autres langues. 
 
Басинский, Павел 
Лев Толстой. Mосква : Молодая гвардия, 2017. 301 p. (Жизнь замечательных людей ; Выпуск 1837, 1637) 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 BA] 
 
Маймин, Е. А. 
Лев Толстой : путь писателя. Москва : Наука, 1978. 190 p. (Из истории мировой культуры) 
Magasin – [16-Z-20457] 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 MA] 
 
Шкловский, В. 
Лев Толстой. Москва : Молодая гвардия, 1967. 654 p. (Жизнь замечательных людей ; 1, 363) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 CH] 
 
Aucouturier, Michel 
Léon Tolstoï : "la grande âme de la Russie". Paris : Gallimard, 2010. 127 p. (Découvertes Gallimard : littératures ; 
564) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 AU] 
 
Aucouturier, Michel 
Tolstoï.  Paris : Seuil, 1996. 206 p. (Écrivains de toujours) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 AU] 
 
Chklovski, Victor 
Léon Tolstoï.... 1, 1828-1870,  traduit du russe par Andrée Robel. Paris : Gallimard, 1969.  461 p. 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 TOLSl 5 CH 1] 
 
Pistorius, Andrea 
Die Trilogie von L.N. Tolstoi und David Copperfield von Ch. Dickens : ein Vergleich. Hamburg : H. Buske, cop. 
1982. 119 p. (Hamburger philologische Studien, ISSN 0072-9582 ; 55) 
Magasin – [16-X-4111 (55)] 
 
Troubetzkoy, Wladimir 
«Léon Tolstoï (1828-1910)». Dans Histoire de la littérature russe. [2], Le XIXe siècle. [2], Le temps du roman, 
ouvrage dir. par Efim Etkind, Georges Nivat, Ilya Serman et Vittorio Strada. [Paris] : Fayard, 2005, p. 1188-1282  
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 ETKI h2.2] 
 
Wachtel, Andrew Baruch 
The battle for childhood : creation of a Russian myth. Stanford (Calif.) : Stanford university press, 1990. 262  p. 
Magasin – [8-YM-2136] 
 

Александр Грибоедов (1795-1829) 
Texte au programme 

«Горе от ума» (éditions en russe) 
Сочинения в стихах, [вступительная статья В. П. Мещерякова] ; [составление, подготовка текста и 
примечания Д. М. Климовой]. Ленинград : Советский писатель, Ленинградское отделение, 1987. 510 p. 
(Библиотека поэта. Большая серия : издание третье) 
Salles W et G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 GRIB 2 s] 
 
Сочинения [вступительная статья, комментарии, состав и подготовка текста С. А. Фомичева]. Москва : 
Художественная литература, 1988. 750 p.  
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 GRIB 2 s] 
 
Лицо и гений. Москва : Книжная палата, 1997. 398 p. 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 GRIB 2 l] 
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« Горе от ума » (traductions) 
Le malheur d'avoir de l'esprit. Dans Œuvres de Pouchkine, Griboïèdov, Lermontov. Introd. par Gustave 
Aucouturier ; textes trad. par Gabriel Arout, Gustave Aucouturier, Maurice Colin et al. Paris : Gallimard, 1990. 
XLV-1369 p. (Bibliothèque de la Pléiade ; 245) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 POUC 2 o] 
Ressources électroniques du Rez-de-jardin – Catalogue général – [NUMM-116] 
 
Griboedov , Aleksandr Sergeevič 
Malheur vient de l'Esprit, comédie en 4 actes traduite du russe et commentée par Charles Hyart. Bruxelles : Office 
de publicité, 1948. 94 p. 
Ressources électroniques du Rez-de-jardin – Catalogue général – [NUMM-372911] 
 

Biographies et études (bibliographie indicative) 
Les auteurs sont cités par ordre alphabétique, tout d’abord en russe puis dans les autres langues. 
 
Орлов, Владимир 
Грибоедов : краткий очерк жизни и творчества. Москва : Искусство, 1952. 152 p.  
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 GRIB 5 OR] 
 
Орлов, Владимир 
Избранные работы. Том первый, В мире русской поэзии : очерки и портреты. Ленинград : 
Художественная литература, 1982.  661 p.  
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 ORLO 2 i1 < Tom 1 >] 
 
« Alexandre Griboedov». Dans Histoire de la littérature russe. [2], Le XIXe siècle. 1, L'époque de Pouchkine et 
de Gogol. Dir. par Efim Etkind, Georges Nivat, Ilya Serman et Vittorio Strada. Paris : Fayard, 2005, p. 93-124  
Salles W et G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 ETKI h2.1] 
 
Combes, Ernest 
Profils et types de la littérature russe. Paris : Fischbacher, 1896. 415 p. 
Disponible en ligne sur Gallica : https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k631931  ou – [NUMM-63193] 
 

Борис Пильняк  (1894-1938) 
Texte au programme 

«Красное дерево» (éditions en russe) 
Dans Собрание сочинений. Том четвертый, Повести. Рассказы. Волга впадает в Каспийскае море : роман. 
Москва : Терра - Книжный клуб, 2003, p. 101-144. 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 2 s4] 
 
Dans Расплёснутое время : рассказы, повести, романы. Москва : Советский писатель, 1990, p. 108-140. 
Salles W et G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 2 r] 

«Красное дерево» (traductions) 
L'Acajou. Traduit, préfacé et annoté par Jacques Catteau. Lausanne : l'Âge d'homme ; Paris : Centre de diffusion 
de l'édition, 1980. 107 p. (Classiques slaves) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 4 kras] 
Magasin – [2 8-Z-41083 (39)] 
 

Biographies et études (bibliographie indicative) 

Les auteurs sont cités par ordre alphabétique, tout d’abord en russe puis dans les autres langues. 
 
Борис Пильняк : мастера современной литературы : статьи и материалы. Fac-sim. de l'éd. de Leningrad : 
Academia, 1928. Letchworth, Herts : Prideaux press, 1977. 117 p. (Russian titles for the specialist ; 46) 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 5 BO] 
 
Борис Пильняк : опыт сегодняшнего прочтения : по материалам научной конференции, посвященной 100-
летию со дня рождения писателя, РАН, Институт мировой литературы им. А. М. Горького  Москва : 
Москва : Наследие, 1995. 206 p. 
Magasin – [2008-77527]  
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Пильняк, Борис 
Мне выпала горькая слава... : письма 1915-1937. Москва : Аграф, 2002. 398 p. (Символы времени) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 2 m] 
Magasin – [2005-272327] 
 
Пильняк, Борис 
Письма : Tом 1, 1906-1922 ; Tом 2, 1923-1937. Москва : ИМЛИ РАН, 2010. 567, 671 p. 
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 PILN 2 p1 et p2] 
 
Kromm, Natalie 
Boris Pil'njaks Poetik des Selbstzitats in den 30er Jahren.  Frankfurt : P. Lang, 2005. 293 p. (Slavische 
Literaturen ; 34) 
Magasin – [2006-267242] 
 
Browning, Gary 
Boris Pilniak : Scythian at a typewriter. Ann Arbor, Mich. : Ardis, cop. 1985. 259 p. 
Magasin – [8-YM-1810] 
 
Edwards, T.R.N. 
Three Russian writers and the irrational : Zamyatin, Pil'nyak and Bulgakov. Cambridge ; London ; New York : 
Cambridge university press, 1982. XI-220 p. (Cambridge studies in Russian literature) 
Magasin – [8-YM-1649 (2)] 
 

Юрий Тынянов (1894-1943) 
Texte au programme 

«Смерть Вазир Мухтара» (éditions en russe) 
Сочинения в трех томах, Том второй. Москва : Терра, 1994. 542 p.  
Réunit : " Смерть Вазир-Мухтара" ; "Четырнадцатое декабря ". 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 TYNI 2 s2] 
 
Смерть Вазир-Мухтара : роман, [послесловие В. Каверина]. Москва : Художественная литература, 1988. 
445 p. (Классики и современники. Советская литература) 
Salles W et G– Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 TYNI 4 smer] 

«Смерть Вазир Мухтара» (traductions) 
La Mort du Vazir-Moukhtara, traduit du russe par Lily Denis. Paris : Gallimard, 1978. 699 p. (Collection Folio ; 
1073) 
Magasin – [16-Z-14840 (1073)] 
 

Biographies et études (bibliographie indicative) 

Les auteurs sont cités par ordre alphabétique, tout d’abord en russe puis dans les autres langues. 
 
Каверин, В. ; Новиков, Вл.   
Новое зрение : книга о Юрий Тынянове. Édition. Москва : Книга, 1988. 319 p.  
Salle W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 TYNI 5 KA] 
Magasin – [8-Y2-108559] 
 
Юрий Тынянов, писатель и ученый, воспоминания, размышления, встречи. [Ю. Тынянов : Автобиография, 
статья, отрывки] . Москва : Молодая гвардия, 1966. 222 p. (Жизнь замечательных людей, серия 
биографий ; Вып. 11. 426) 
Magasin – [8-G-13399 (426)] 
 
Serman, Ilya 
« Ioury Tynianov (1894-1943)». Dans Histoire de la littérature russe. 3. 2, Le XXe siècle. La Révolution et les 
années vingt, ouvrage dir. par Efim Etkind, Georges Nivat, Ilya Serman et Vittorio Strada. Paris : Fayard, 1988, p. 
675-688  
Salles W et G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 ETKI h3.2] 
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Weinstein, Marc 
Tynianov ou La poétique de la relativité. Saint-Denis : Presses universitaires de Vincennes, 1996. 221 p. (Essais et 
savoirs) 
Salle G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/4 TYNI 5 WE] 
Salle U – Littérature générale, théorie et critique – [801.950 01 WEIN t] 
 

Programme de civilisation 
L’Empire russe dans la Grande Guerre et la sortie de la guerre (1914-1921) 

Références en russe  
Айрапетов, Олег Рудольфович 
Участие Российской империи в Первой мировой войне 1914-1917. Москва : Кучково поле, 2014. 2 vol. 637 
et 622 p. 
Magasin – [2015-126574] et [2015-126637] 

 
Асташов, Александр Борисович 
Русский фронт в 1914-начале 1917 года : военный опыт и современность. Москва : Новый хронограф, 
2014. 736 p.  
Magasin – [2015-266839]  
 
Базанов, Сергей Николаевич 
Антивоенные выступления на русском фронте в 1917 году глазами современников : воспоминания, 
документы, комментарии. Москва : Институт Российской истории РАН, 2010. 361 p.  
Magasin – [2010-297038] 
 
Баратов, Пётр ; Филиппова, Татьяна 
1914-1918 : Великая война и Великая революция в русской журнальной сатире. Москва : Институт 
Российской истории РАН ; Кучково поле, 2017. 303 p.  
Magasin – [2018-115199] 
 
Бахтурина, Александра Юрьевна 
Окраины российской империи : государственное управление и национальная политика в годы первой 
мировой войны. Москва : РОССПЭН, 2004. 388 p.  
Magasin – [2008-204307]  
 
Бахтурина, Александра Юрьевна 
Политика российской империи в восточной Галиции в годы первой мировой войны. Москва : АИРО-XX, 
2000. 388 p.  
Magasin – [2003-115841]  
 
Большая война России : социальный порядок, публичная коммуникация и насилие на рубеже царской и 
советской эпох. Москва : Новое литературное обозрение, 2014. 206 p. (Historia Rossica) 
Magasin – [2014-280797] 
 
Борисенко, Николай Сергеевич 
Эхо "великой войны" в Восточной Беларуси 1914-1918. Могилев : Могилевские ведомости, 2015. 243 p.  
Magasin – [2018-37257] 
 
Булдаков, Владимир Прохорович ; Леонтьева, Татьяна Геннадьевна 
Война, породившая революцию : Россия, 1914-1917 гг. Москва : Новый хронограф, 2015. 714 p. 
(Российское общество : современные исследования) 
Magasin – [2017-119171] 
 
Война во времия мира : военизированные конфликты после Первой мировой войны 1917-1923. Москва : 
Новое литературное обозрение, 2014. 206 p. (Historia Rossica) 
Magasin – [2015-266794]  
 
Города империи в годы Великой войны и революции : сборник статей. Редакторы А. Миллер, Д.Черный. 
Москва ; Санкт-Петербург : Нестор-История, 2017. 519 p.  
Magasin – [2018-115235] 
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Данилов, Олег Юрьевич 
Пролог "Великой войны" 1904-1914 гг. : кто и как втягивал Россию в мировой конфликт. Москва : 
Поколение, 2010. 409 p.  
Magasin – [2010-307483]  
 
Данилов, Юрий Никифорович 
Русские отряды на французском и македонском фронтах 1916-1918 гг. Москва :  Кучково поле, 2010. 
302 p. (История XX века) 
Magasin – [2014-147867]  
 
Журналы Особого Совещания для обсуждения и объединения мероприятий по обороне государства, 
Особое Совещание по обороне государства, 1915-1918. Москва : РОССПЭН, 2013. 3 vol. 
Magasin – [2014-131427], [2014-131429] et [2014-131430] 
 
Колоницкий, Борис Иванович 
"Трагическая эротика" : образы императорской семьи в годы Первой мировой войны. Москва : Новое 
литературное обозрение, 2010. 657 p. (Historia Rossica) 
Magasin – [2010-256958]  
 
Миллер, Алексей Ильич 
Украинский вопрос в политике властей и русском общественном мнении : вторая половина XIX в. Санкт-
Петербург : Алетейя, 2000. 267 p.  
Magasin – [2006-213674] 
 
Мультатули, Петр Валентинович 
"Дай Бог, только не втянуться в войну!" : Император Николай II и предвоенный кризис 1914 года. 
Москва : РИСИ, 2014. 250 p.  
Magasin – [2015-237340] 
 
Павлов, Андрей Юрьевич ; Бодров, Андрей Владимирович 
Во времена Согласия : русско-французский союз накануне и в годы Первой мировой войны. Санкт-
Петербург : РХГА, 2014. 85 p.  
Magasin – [2015-126086]  
 
Первая мировая : война и миф : графика. Москва : Благотворительный фонд В. Потанина, 2014. 293-396-
269 p. (Первая публикация) 
Magasin – [2016-94081] 
 
Первая мировая война : историографические мифы и историческая память. Москва : РИСИ, 2014. 3 vol. 
Magasin – [2015-237090], [2015-237094] et [2015-237147] 
 
Первая мировая война и судьбы европейской цивилизации. Под редакцией Л.С. Белоусова, А.С. Маныкина. 
Москва : Издательство Московского университета, 2014. 815 p. 
Magasin – [2015-165515] 
 
Политика и поэтика : русская литература в историко-культурном контексте Первой мировой войны. 
Москва : ИМЛИ РАН, 2014. 877 p. 
Magasin – [2015-123857] 

 
Россия в Великой войне 1914-1918 годов : образы и тексты. Под общей редакцией А.К. Сорокина, А.Ю. 
Шутова. Москва : РОССПЭН, 2014. 279 p.  
Magasin – [2015-164633] 
 
Россия в годы Первой мировой войны : экономическое положение, социальные процессы, политический 
кризис. Ответственный редактор Ю.А. Петров. Москва : РОССПЭН, 2014. 982 p. (Первая мировая, великая, 
1914-1918) 
Magasin – [2015-143572] 
 
Россия в стратегии Первой мировой войны. Санкт-Петербург : Издательство Русской христианской 
гумаритарной академии, 2014. 2 vol. (Россия в Первой мировой войне 1914-1918 годов) 
Magasin – [2015-287605] et [2015-287607] 
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Россия и Первая мировая война : материалы международного научного коллоквиума. Санкт-Петербург : 
Дмитрий Буланин, 1999. 562 p.  
Magasin – [2003-251863] 
 
Россия и Первая мировая война : экономические проблемы, общественные настроения, международные 
отношения. Ответственный редактор Ю.А. Петров. Москва : Институт российской истории РАН, 2014. 
415 p.  
Magasin – [2015-165513] 
 
Свет и тени Великой войны : Первая мировая в документах эпохи. Москва : РОССПЭН, 2014. 414 p. 
(Первая мировая, великая, 1914-1918) 
Magasin – [2015-287598] 

 
Смольянинов, Михаил Митрофанович 
Беларусь в Первой мировой войне 1914-1918 гг. Минск : Беларуская навука, 2014. 317 p.  
Magasin – [2017-21989] 

Références en français et autres langues 
Adam, Rémi 
Histoire des soldats russes en France, 1915-1920 : les damnés de la guerre. Paris : L'Harmattan, 1996. 383 p. 
(Chemins de la mémoire) 
Salle J – Histoire, archéologie – [940.414 ADAM h] 
Magasin – [8-LA1-296] 
 
Adam, Rémi 
1917, la révolte des soldats russes en France. Pantin : les Bons caractères, 2007. 283 p. (Collection Histoire) 
Magasin – [2008-8320] 
 
Cockfield, Jamie H.  
With snow on their boots : the tragic odyssey of the Russian Expeditionary Force in France during World War I. 
New York : St. Martin's press, 1998. XI-396 p.  
Magasin – [2000-30749] 
 
Cohen, Aaron Joseph  
Imagining the unimaginable : World War, modern art, & the politics of public culture in Russia, 1914-1917. 
Lincoln (Neb.) : University of Nebraska Press, 2008. XII-232 p.  (Studies in war, society and the military) 
Magasin – [2009-145329] 
 
Dullin, Sabine 
La frontière épaisse : aux origines des politiques soviétiques, 1920-1940. Paris : Éd. de l'École des hautes études 
en sciences sociales, 2014. 355 p. (En temps & lieux ; 55) 
Magasin – [2014-242018] 
 
Engel, Barbara Alpern 
« Not by Bread Alone: Subsistence Riots in Russia during World War I ». Journal of Modern History, 1997, 69.4, 
p. 696-721 
Magasin – [8-G-12477] 
 
Figes, Orlando 
La révolution russe : 1891-1924, la tragédie d'un peuple. Traduit de l'anglais A people's tragedy par Pierre-
Emmanuel Dauzat. Paris : Gallimard, 2009. 2 vol., 1591 p. (Folio. Histoire ; 170-171) 
Magasin – [2009-229264] et [2009-229272] 
 
Gatrell, Peter 
Government, industry and rearmament in Russia, 1900-1914 : the last argument of tsarism. Cambridge : 
Cambridge university press, 1994. XVI-399 p. (Cambridge Russian, Soviet and post-Soviet studies ; 92) 
Salle L – Histoire, archéologie – [947.08 GATR g] 
Magasin – [8-M-37132 (92)] 
 
Gatrell, Peter 
Russia's First World War : a social and economic history. Harlow (GB) : Pearson/Longman, 2005. XX-318 p. 
(Cambridge Russian, Soviet and post-Soviet studies ; 92) 
Magasin – [2006-159783] 
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Gorokhoff, Gérard ; Korliakov, Andreï 
Le corps expéditionnaire russe en France et à Salonique, 1916-1918. Paris : Ymca-press, 2003. 653 p.  
Magasin – [2004-165782] 
 
Gorokhoff, Gérard ; Deroo, Éric (Éds.) 
Héros et mutins : les soldats russes sur le front français, 1916-1918. Paris : Gallimard, 2010. 139 p.  
Magasin – [2010-132572] 
 
Holquist, Peter 
Making war, forging revolution : Russia's continuum of crisis, 1914-1921. Cambridge (Mass.) : Harvard 
University press, 2002. IX-359 p.  
Magasin – [2004-13899] 
 
Jevakhoff, Alexandre 
La guerre civile russe : 1917-1922. Paris : Perrin, 2017. 687 p.  
Salle J – Histoire, archéologie – [947.084 1 JEVA g] 
Magasin – [2017-23014] 
 
Kappeler, Andreas 
La Russie, empire multiethnique. Traduit de l'allemand Russland als Vielvölkerreich : Entstehung, Geschichte, 
Zerfall par Guy Imart. Paris : Institut d'études slaves, 1994. 415 p. 
(Cultures et sociétés de l'Est ; 20) 
Salles J et M – Sociologie – [305.800 94 KAPP r] 
Magasin – [4-M-10730 (20)] 
 
Klein-Gousseff, Catherine 
L'exil russe : la fabrique du réfugié apatride, 1920-1939. Paris : CNRS éd., 2008. 335 p.  
Magasin – [2008-63040] 
 
Lieven, Dominic 
La fin de l'empire des tsars : vers la Première guerre mondiale et la révolution. Traduit de l'anglais The end of 
tsarist Russia et annoté par Andreï Kozovoï. Genève : Éditions des Syrtes, 2015. 501 p. 
Magasin – [2015-115434] 
 
Lieven, Dominic 
Empire : the Russian Empire and its rivals. New Haven (Conn.) : Yale university press, 2000. 486 p. 
Magasin – [2004-147560] 
 
Miller, Aleksej Ilʹič 
The Ukrainian question : the Russian empire and nationalism in the nineteenth century. Traduit du russe 
Ukrainskij vopros v politike vlastej i russkom obŝestvennom mnenii by Olga Poato. Budapest : Central European 
university press, 2003. X-295 p. 
Magasin – [2004-18167] 
 
Nolde, Boris 
L'alliance franco-russe : les origines du système diplomatique d'avant-guerre. Paris : Droz, 1936. 700 p. 
(Collection historique / Institut d'études slaves de l'Université de Paris ; 7) 
Salle J – Histoire, archéologie – [944.06/327 NOLD a] 
Magasin – [8-G-11636 (7)] 
 
Paléologue, Maurice 
Le crépuscule des tsars : journal, 1914-1917. Édition présentée et annotée par Nicolas Mietton. Paris : Mercure de 
France, 2009. 704 p. (Le temps retrouvé) 
Magasin – [2009-239750] 
 
Pascal, Pierre  
Mon journal de Russie. Lausanne, L’Age d’homme, puis Noir sur blanc, 1975-2014. 5 vol. (Slavica. Histoire et 
témoignages) 
Salles G – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 004 PASC m1, m2, m3 et m4] 
Magasin – [8-M-40115 (3,1)], [8-M-40115 (3,2)], [8-M-40115 (3,3)], [8-M-40115 (3,4)] et [2014-237217] 
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Petrone, Karen 
The Great War in Russian Memory. Bloomington : Indiana University Press, 2011. XV-385 p. (Indiana-Michigan 
series in Russian and East European studies) 
Magasin – [2012-94993] 
 
Read, Christopher 
War and revolution in Russia, 1914-22 : the collapse of tsarism and the establishment of Soviet power. 
Basingstoke : Palgrave Macmillan, 2013. XIV-249 p. (European history in perspective) 
Magasin – [2013-8273] 
 
Renouvin, Pierre 
La Crise européenne et la première guerre mondiale : 1914-1918. 5e éd. Paris : Presses universitaires de France, 
1969. 780 p. (Peuples et civilisations ; 19) 
Magasin – [8-G-18950] 
 
Russia under the last tsar : opposition and subversion, 1894-1917. Ed. by Anna Geifman. Oxford : Blackwell 
publ., 1999. VIII-310 p.  
Magasin – [2001-64596]  
 
Sanborn, Joshua A. 
Imperial apocalypse : the Great War and the destruction of the Russian empire. Oxford ; New York : Oxford 
University Press, 2014. XII-287 p. (The Greater War) 
Magasin – [2014-260975]  
 
Saul, Norman E.  
War and revolution : the United States and Russia, 1914-1921. Lawrence (Kan.) : University press of Kansas, 
2001. XX-483 p.  
Salle L – Histoire, archéologie – [947/320 SAUL w] 
 
Stockdale, Melissa Kirschke 
Mobilizing the Russian nation : patriotism and citizenship in the First World War. Cambridge : Cambridge 
University Press, 2016. 284 p. (Studies in the social and cultural history of modern warfare ; 45) 
Magasin – [2017-125444]  
 
Stone, David Russell 
The Russian Army in the Great War : the Eastern Front, 1914-1917. Lawrence : University Press of Kansas, 2015. 
359 p. (Modern war studies) 
Magasin – [2015-153566] 
 
Sumpf, Alexandre 
La Grande guerre oubliée : Russie, 1914-1918. Paris : Perrin, 2014. 527 p.  
Magasin – [2014-225897]  
 
Trubeckoj, Grigorij Nikolaevič 
Notes of a plenipotentiary : Russian diplomacy and war in the Balkans, 1914-1917. Traduit par Elizabeth Saika-
Voivod. DeKalb, Ill. : Northern Illinois University Press, copyright 2016. X-208 p.  
Magasin – [2017-254717]  
 

D’Occident, d’Orient, ou sui generis : les dilemmes de l’identité russe : 1815-1921 

Références en russe  
Бердяев, Николай Александрович  
Русская идея, основные проблемы русской мысли XIX века и начала XX века. Paris : Ymca-press, 1971. 259 p. 
Magasin – [16-R-14370] 
 
Глебов, Сергей  
Евразийство между империей и модерном : история в документах. Москва : Новое издательство, 2010. 
630 p. (Новые границы) 
Magasin – [2010-283695] 
  
Исходъ къ Востоку. Предчувствія и свершеніе. Софія, 1921,1  
Magasin – [MFICHE 8-M-27789] 
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Карамзин, Николай Михайлович  
История государства российского. Репринтное воспроизведение издания 1842-1844 гг. в трех книгах с 
приложением. Москва  : Книга, 1988-1989. 4 vol. 
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.7/34 KARA 4 isto1 à isto4]] 
 
Трубецкой, Николай Сергеевич  
К проблеме русского самопознания : собрание статей. Париж : Евразийское книгоиздательство, 1927. 
94  p.-2 f. de pl. 
Magasin – [MFICHE 8-M-23047] 
 
Трубецкой, Николай Сергеевич  
Наследие Чингисхана. Москва : Аграф, 1999. 554 p. (Новая история) 
Magasin – [2001-100826] 

Références en français et autres langues 
Bourmeyster, Alexandre 
L'idée russe entre Lumières et spiritualité sous le règne de Nicolas Ier. Grenoble : ELLUG, 2001. 435 p. 
Magasin – [2001-114637] 
 
Čaadaev, Petr Âkovlevič  
Lettres philosophiques, adressées à une dame. Paris : Librairie des Cinq continents, 1970. 238 p. (Les Inédits 
russes) 
Magasin – [8-Z-40910 (2)] 
 
Coeuré, Sophie  
Pierre Pascal : la Russie entre christianisme et communisme. Paris : les Éd. Noir sur blanc, 2014. 415 p.   
Magasin – [2014-237157] 
 
Custine, Astolphe de  
La Russie en 1839. Édition critique par Véra Milchina. Paris : Classiques Garnier, 2015. 1168 p. (Bibliothèque du 
XIXe siècle)  
Magasin – [2015-252289] 
 
Dictionnaire de la philosophie russe. Éd. française sous la direction de Françoise Lesourd. Lausanne : l'Âge 
d'homme, 2010. 1007 p. (Slavica. Série idea) 
Salles J et K – Philosophie – [197 MASL d] 
Magasin – [2010-139480] 
 
Herzen, Alexandre  
Le Peuple russe et le socialisme, lettre à M. J. Michelet. 2e édition. Londres : Polish library, 1855. 59 p.  
Magasin – [M-27375] 
 
Kireevskij, Ivan Vasilʹevič  
Essais philosophiques. Traduction et introduction de François Rouleau. Paris : Lethielleux ; Namur : Culture et 
vérité, 1988. 234 p. (Le Sycomore. Série Horizon ; 18) 
Magasin – [8-D-1895 (18)] 
 
Laruelle, Marlène 
Mythe aryen et rêve impérial dans la Russie du XIXe siècle. Paris : CNRS éd., 2005. 223 p. (Mondes russes, États, 
sociétés, nations) 
Salle J – Anthropologie, ethnologie – [306.089 917 LARU m] 
Magasin – [2005-214953] 
 
Laruelle, Marlène 
La quête d'une identité impériale : le néo-eurasisme dans la Russie contemporaine. Paris : Éd. Pétra, 2007. 314 p. 
(Sociétés et cultures post-soviétiques en mouvement) 
Magasin – [2007-21643] 
 
Niqueux, Michel ; Heller, Leonid 
Histoire de l'utopie en Russie. Paris : Presses universitaires de France, 1995. 295 p. (Écriture) 
Salles G et W – Langues et littératures d'Europe centrale et orientale – [891.709 3 HELL h] 
Magasin – [8-R-114639] 
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Niqueux, Michel 
L'Occident vu de Russie : anthologie de la pensée russe de Karamzine à Poutine. Paris : Institut d'études slaves, 
2016. 705 p. (Bibliothèque russe de l'Institut d'études slaves ; 134) 
Magasin – [2016-258482] 
 
Rey, Marie-Pierre 
La Russie face à l'Europe : d'Ivan le Terrible à Vladimir Poutine. Paris : Flammarion, 2016. 506 p. (Champs. 
Histoire) 
Salle J – Histoire, archéologie – [947 REY r] 
Magasin – [2016-55875] 
 
Rouleau, François 
Ivan Kiréievski et la naissance du slavophilisme. Namur : Culture et vérité, 1990. 324 p. (Horizon ; 2) 
Magasin – [2008-128594] 
 
Turgenev, Nikolaj Ivanovič 
La Russie et les Russes. Paris : Comptoir des imprimeurs unis, 1847. 3 vol. 
Magasin – [M-34485], [M-34486] et [M-34487] 
 
Zenʹkovskij, Vasilij Vasilʹevič 
Histoire de la philosophie russe, trad. du russe par Constantin Andronikof. Paris : Gallimard, 1992. 2 vol. 
(Bibliothèque de philosophie)  
Salles J et K – Philosophie – [197 ZENK h1 et h2] 
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